

ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΑΔΕΛΦΟΚΤΟΝΟΙ ΣΠΑΡΑΓΜΟΙ

ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΤΟΥ ΜΕΡΕΝΤΙΝΗ

Πώς ένας πρώην έπικρατής κι' έπειτα άξιωματικός του Μερκελά του δημοσίου ταμείου, "Άγιος πλιατσικολόγης" Μερκελά, ετοίμασε τον λαό να καταλάβει τον άρειόλογο του βασιλιά, "Ζήτη ο Βασιλέυς!" Μιά μαχη στην Πατριτική παράλληλη. Τά διπλωματικά επάκουλα.



ΤΑ χρονικά των διπλωματικών μας επεσοδιών, ή καλύτερα, των ξενικών επεσοδιών στα έσοτερα μας, τού ελεπιδίο Μερεντινή, ή είνε ένα από τα άθλιέστερα και δειχνεί τις άδικίες των ισχυρών εις βάρος της μεροπής "Έλλάδος". Σύνθετο τού 1847, την εποχή δηλαδή που ή "Άγγιλα εβρισκε κάθε τόσο και νέους τρόπους να στοχοζοφά τον "Όθωνα, για να τόν έξαναγάσει να παραιτηθεί και να φύγει. Η άγγιλική πολιτική έδημογραφούσε τότε διάφορα γεγονότα, για να παραλέη τού Κράτους και να παριστάνη τον "Έλληνα λαό διαμεμένο και άναρζομένο.

Λοιπόν, την εποχή εκείνη, ένα από τα πρωτοπαλιήζαφα τού κόμματος τού Κουλέττη (τού Μοσχομαγικίου, όπως έλεγεν) ήταν και ό Μερεντινή. Αλλά ήταν πρώτα όλαρχος, μετά έγινε ληστής από τους άρχιότερους, και, όπως πολλοί από τους μαράβους τού Κουλέττη, άναηγαίβηκε κατόπι και... κατετάχθη τού στρατού ό βασιλοφύλαξ. "Ο Κουλέτης (που είχε πάρψει για τούτο τού "Άλή Παζά και προμθητής γενναίον για τού χαριού του) δέν είχε κανένα κοινωνικό ή πολιτικό στυαγμό. "Επαγεγε τους ληστές και τους φαρμακούς γαλόνα, άρζει να γίνονται φίλοι του.

Στάς Πάτρως εστάθηνε τότε τού άγαμου "Όροφυλάκου από τον ταγματάρζι Στουενάρα, καλό στρατιωτικό και άριστομένο στάν "Όθωνα. "Ο Μερεντινή μετέβη έκεί, ως λοχαγός ενός λόχου. Μόλις όμως έβρισσε στάς Πάτρως, ό πόσην ληστής, μη λημονώντας τον παλαιό άνθρωπο, ή και ίποκινομένης από τον άρχηγό διαφόρου κινημάτων Θεοδοράκη Γρίβα, άρχισε να τηρή μι διαγωγική ήπειπη, που την άντελήφθησαν και την παρακολούθησαν ή πολιτικές και στρατιωτικές άρχές των Πατρών και άνεφεραν τά σχετικά στο "Υπουργείο.

"Έξωρα διεδοθή στας Πάτρως, ότι ή Κυβέρνησις έσκόπευε να διαλέψη τον επικίνδυνο λόγο τού Μερεντινή και να μεταβεί στας Πάτρως τον πιστό της λόγο τον άφροβλοστόν, από την Τριπολι. Τότε ό Μερεντινή άπεφάνισε να ζήσει τού κινήμα του, για τού σκοπου, φαίνεται, ότι είχε άρκετά εργασει. Παρόθεν λοιπόν τους ύπαξιωματικούς και στρατιώτες δυο λόχων της "Όροφυλάξης και ένεργώντας με τούτοι και ταχτητή, συνέλαβε και έφηνάξισε τον ταγματάρζι Στουενάρα, έπολιόρρησε τον άλλο στρατό μέσα στον στρατώννα, που βρισκόταν στην "Έπάνω Πόλη—ή λεγόμενη "Καζάρμα», — τον αξιολόγισσε και τον άφοβλισσε, κι' έτσι έγινε κύριος όλης της πόλεως. "Έπειτα, ό πόσην λίσταρχος εδάθηκε και εβύθειαν από τού ύποκατάστημα της... "Εθνικής Τραπεζής, όπου έπάρηε τού ψητό. Μα δέν εβήσχε εκεί παρά μόνο 25 χιλιάδες δραχμές, τις όποιες έπέστρεψε. "Έπειτα, εκάλεισε στο στρατηγείο τον τόν Τελώνη και τον Ταμία Πατρών και τους διέταξε, εν όνόματι τής κινδυνούσις Πατρίδος, να... τού παραδώσουν τού χρηματικό τους!

Στό μεταξύ, φοβιχτή τρομοκρατική επικρατοίσε στην πόλι. Οι Πατρινοί άμαρωθήσαν τού σάπια τους, τά καταστήματα εκλείστησαν, και οι πρόκοι, φοβόμενοι σφαγές και πυρκαγιές, έξήγησαν να φύθον σ' διαπραγματεύσεις με τον άρχηγό των λησταγατρών. "Άλλ' ό Μερεντινής έητούσε χρομάτα, πολλά χρομάτα, κι' αυτών και τά παλληγάρια του, τούλάχιστον 50 χιλιάδες τάλληρα, που ίσοδιμαούσαν με 5.000.000 σημερινές δραχμές. "Έκτός αυτών, ήθελε και τις κρατικές εισπράξεις και όλα τά φερύδιλινα από τους έμπορούς στο "Άλλοιωδ..."

— "Άλλοιωδ, διά βάλο φωτιά να κάψει όλη την Πάτρα πέρα-πέρα... εφοβείσε ό τρομοφόρο λήσταρχος.

Οκ προκοίνοι Πατρών κατέρησαν πλέον στα Προξενεία, άλλ' ούτε ή μεσοάδισση των προξενών των Ξένων Δυνάμεων έφερε κανένα αποτέλεσμα. Οι πρόξενοι, συγγεντομένοι στο Αυστριακό Προξενείο, εκάλεισαν τον άρχηγό τού κινήματος, άλλ' ό Μερεντινής άπάντησε περιφρονητικώς και δέν έπήγε.

Τότε βγήκε στη μέση ό "Άγγιλος πρόξενος

Βούδ, άνέλαβε αυτός να διαπραγματευθεί, κι' έπεισε τού λίσταρχου να περιορίση τις από τού Δημόσιου Ταμείου απαιτήσεις του σε 16 χιλιάδες τάλληρα, όσα δηλ. βρισκονταν στο Ταμείο, κι' έπειτα να μη θέη τά παλληγάρια του σε άγγιλικό πλοίο και να πάνε άπου θέλουν!... "Η Βρετανική σημαία θα τους έπροστάτευε.

"Ο Ταμίας Πατρών έμείρησε πράγματι στο Μερεντινή, ενάντιον τού προξένου Βούδ, τις 16 χιλιάδες τάλληρα, ό λήσταρχος τά έπέστρεψε κι' έπειτα διέταξε να συλλέξουν προσωπλήτριο. "Άμα συνάχτηκαν τά παλληγάρια του, ό Μερεντινής έμπήκε επί κεφαλής των. "Ήσαν έτοιμοι να ματαρωτούν στις άγγιλικές βάσεις, όταν άεφανα τά πράγματα άλλάξαν όμη και ή κατάσταση πήρε τραγική μορφή.

Ίδου τί είχε συμβεί: Νομάρης στας Πάτρως δέν ήτοίχε τις ήμέρες αυτές, αλλά τον άνεπλήθουνε ένας δραστήριος και άποφασιστικός άνθρωπος, ό γραμματέας της Νομαρχίας Ροντόπουλος. Αυτός, από την πρώτη νίκη τού λησταγατρικού κινήματος, εκάλεισε τού θα έβγανταν τά πράματα, κι' έφυγε κρυφά από την πόλι, έπήγε στα γύρω χωριά, έζηρριζε γενική στρατολογία, έμίλησε με φλογόρο ένθουσιασμό στους χωριάτες της Άχαίας, τους συνειήτη, και τούρα τους έφερε ώλισημένους με ντουφεκια, με σπαθιά, με άξίνες, με όρματα, με κάθε είδους όπλο, κι' έτοιμασε να πετύχουν τους ληστές στη θάλασσα. "Η κρατική "Ζήτη ο Βασιλέυς" άντιχούσε σε όλη την Άχαία, και ό Ροντόπουλος, με τον πρόχορα αλλά πολυάριθμο στρατό του, έεχούταν σαν όρημικό όρμα στην τρομοκρατική Πάτρα.

"Ήταν άρκετός ή στιγμή που οι λησταγάρτες κατέβηκαν στην προκομία. Οι "Έγγιλλοί τους έπέφρναν. "Άλλ' ό Ροντόπουλος με τους ένθουσιασμένους ένόπλους του, βγαίνει μπροστά και τους κούβει τού δόξου. "Ο Μερεντινής και οι δικοί του ταμπονούνται κι' ένα παρλαιότο Ξενοδοχείο, άλλο στις γωνίες των σπιτιών, σα ή μάχη άρχισε όρημητική, λειψιαστόδης. Οι λησταγάρτες εκάλειβαν, ότι κομιά επόρροψη δέν τους ήταν δυνατή, και χτυπούν στο ψαζού, άλλα και οι ένειστοί τού Ροντόπουλου όμοιυσαν άφράτητοι. Τό αποτέλεσμα της μάχης τού διαδόχους στην ύποφυγική έγκαλία του βγήκε ύστερα από λίγες ήμέρες. Ίδου μέρος τού ιστορικού αυτού έγγραφου:

« ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
Πρός τούς Νομάρχας τού Κράτους
Σπεύδουμε να σας άναγγειλίμεν, ότι τό απόλυθηεν εις κας Π. Πατρως λησταγατρικόν κίνημα καταστροφική πληρότητα και ή ησυχία και ή τάξις επανέβηεν έτελεσθεί εις την πόλι Πατρών.
"Ο άνεπλήρων τού Νομάρχη Γραμματέας Κ. Ροντόπουλος, στρατολογία τους κατά την έπαρξαν Πατρών ήμιον δόμησιν και φαρών, και βοηθομένους από τόν ίον λόχου τού 4ου τάγματος τών ακροβολιστών, σιοικολόγους άπαι τον λοχαγού φροβόδη, εις τήν 1ην Δεκεμβρίου κατά την 4ην Ώραν μ. μ. εις την πόλι Πατρών. "Η συμπλοκή ήρριεκε άδύσο μετασθ των ρηθισών δυναμεων και των άποστατών, οίτινες τραπέτες εις ψυγήν, έπικρορηθήσαν στυνάς εις έν κατά την παρακλιαν ένενοδοχείον. Μετά πεισματώδη μάχη διαρκούσαν έφ' ίκανόν χρόνον, οι άποστατοι ήναγκάσθησαν να έγκαταλείψουν τού έννοδοχείου και να προσφύγωνιν εις τας λέμβους τού άγγιλικού άπιστολιού, οίτινες επί τούτω τους έπικρορησαν εις τού παραβάσαν τον "Άναχωρήσαν εις Μύκρια της Άκαρανανίας. Δύο: πρό της εσοβολής εις την πόλι Πατρών τών ειρημένων δυναμεων, οι έν Πάτρως κύριοι Πρόξενοι, επί τη αίτησή τού Δημάρχου και των πολιτών Πατρών, ειχον μεσοκλήθει. Ειά την άναχωρήσιν τούτων, προς τόν σκοπον τού ν' άπαλλάξουν την πόλι από τας δυστυχείς συνέπειας της έμφυλου ρήσεως.
Εις την ομηθάσαν συμπλοκήν έφροβόθησαν δύο ακροβολισται, και εις έπληγούθην κεντρίας, έκ δέ των άποστατών έφροβόθησαν δύο, δεκαπέτες έπληγούθησαν διασωθέντες εις τας λέμβους, και τέσσαρες συνελήθησαν. "Ελθρόνη δέ τάνκαγια μέτρα, διά την καταδίωξιν των άποστατών τούτων εις τού μέρος της αποτίθεσης των.
"Οι τει ίδιος ελαχίστησε την Κυβέρνησιν εις την προκειμένην περίσταση, εις ό ένθουσιασμός, τον όποιον ό λαός έβειεν ύπερ της ημομίας τάσεως και ησυχίας, την όποιαν υπερπροσπίθη με κίνδυνον της ίδιας αούτο ζωής.
"Η Κυβέρνησις, πληροφρομημένη ακριβώς περί των έκδοχούσαν ενός έκάστου, έπεφρολτέταται ν' άνταμιέλιθ αυτός άνάλόγως.
"Εν "Αθήνας την 4 Δ)βριου 1847.
"Ο "Υπουργός
ΡΗΓΑΣ ΠΑΛΑΜΑΝΗΣ »

ΞΕΝΟΙ ΤΟΙΧΗΤΑΙ

ΑΝΑΣΤΕΝΑΓΜΟΣ

(Του S. Prudhomme)

Ποτέ να μην τή δω, ποτέ να τήν άκούσω, ποτέ και τένομά της δυνατά να ειπώ, με πάντοτε πιστός, πιστός να τήν προσμύω και πάντα να τήν αγαπώ.

Ν' άνοιγω τήν άγκάλη μου και να προσμύω τού κάκου μετ άνω πρώτα να τήν έναγκαλιώ, με πάλι άκόμα τήν άγκάλη μου ν' άνοιγω και πάντα να τήν αγαπώ.

"Ωμίμένα, δέν μπορώ παρά να τήν άνοιγω και μες στα δάκρυά μου να λυώνω και να (σεψ, και πάντα αυτά τά δάκρυά μου να τά (σκορπίζω και πάντα να τήν αγαπώ.

Ποτέ να μη τή δω, ποτέ να τήν άκούσω, ποτέ και τένομά της δυνατά να ειπώ, πάντα με πιο πολύν καυμό να τήν προσμύω και πάντα να τήν αγαπώ.

Met. LEANTPOY ΠΑΛΑΜΑ

Τό έπεισόδιο αυτό ελιγε διάφορες διπλωματικές συνέπειες. "Ο Ροντόπουλος άπάντησε από τον "Άγγιλο πρόξενον, εν όνόματι τής "Ελληνικής Κυβερνήσεως, ν' αποδοθούν ή 117.800 δραχμές, που ειχαν άρπάξει από την "Εθνική Τράπεζα, τού Δημόσιου Ταμείου κ.λ. οι υπό την άγγιλικήν προστα-